



# 特色活动精彩纷呈 假日生活丰富多彩

## 木兰专场直播开启假日文旅盛宴



图为大同日报传媒集团木兰工作室开展直播宣传活动。

本报讯（记者 郝雨）5月1日上午，大同日报传媒集团木兰工作室鼓楼西街官方授权店门前，一场别开生面的直播活动为广大市民、游客和网友带来

充满趣味与文化底蕴的视听盛宴。

此次直播活动由大同日报传媒集团木兰工作室、市木兰文化研究会联合举办，以“古韵西街寻味大同，木兰挑战

欢乐来袭”为主题，吸引线上线下观众热情参与。活动融入木兰元素，旨在进一步助力我市打造城市IP木兰形象，让木兰文化与大同地域特色深度融合、

绽放异彩。

直播开场，主播热情地问候观众，详细介绍本次直播主题、流程和礼品，迅速点燃直播间气氛。在互动环节，“喝完醋不做痛苦表情”“尝尝是哪个醋”等挑战掀起活动高潮。主播介绍大同醋的历史、特色和酿造工艺，并通过有趣的挑战和品尝辨别活动让观众深入了解大同醋文化。现场及线上观众踊跃参与活动，猜对的观众获得小瓶礼品醋，赢得阵阵欢呼。

“5秒吃完一个冰激凌”等挑战趣味十足。主播准备了本地特色口味冰激凌，挑战失败要接受用大同方言朗诵《木兰辞》的“小惩罚”，成功则获得小奖品，观众捧腹的同时，也感受到大同特色美食魅力。文化挑战互动环节将直播间氛围推向高潮。“背《木兰辞》挑战”邀请现场游客背诵《木兰辞》片段，成功者获得文创礼品；“答题挑战”围绕大同历史、文化、美食出题，观众在评论区抢答，答对者获得礼品醋或其他大同特色纪念品。直播中，市民、游客与数字木兰展开热烈互动，大家在评论区分享对大同文化和美食的喜爱，直播间热度持续攀升，充分展现木兰文化与大同特色文创产品的强大吸引力。

此次直播活动为观众带来欢乐，成功提升了大同日报传媒集团木兰工作室的品牌知名度，宣传了木兰文创和大同特色美食文化，吸引更多人关注大同、了解大同。据了解，第二场直播将于5月2日19时进行。

## 假期首日我市餐饮市场火爆

本报讯（记者 吴华 见习记者 杨星仪）“五一”假期首日，我市餐饮市场迎来消费热潮，各家知名餐饮企业门庭若市，市民、游客在门口排起长队。

5月1日10时30分，大同古城内多家知名饭店及特色食品店门前均已排起长队。10时48分，凤临阁饭店散台已排至236号。北京游客苏先生说：“我们看了旅游推荐慕名而来，想品尝烧麦、过油肉、黄米凉糕、羊杂等特色菜品，还想打卡照店内的精美装修。”11时01分，紫泥369粗粮季鼓楼店散台排至63号，陆续还有客人加入排队“大军”。记者注意到，这两家饭店应对假日排位现象经验丰富，出餐、收拾桌子速度很快，排位区与就餐区互不打扰，虽然人多，但就餐秩序良好。为应对假日就餐高峰，凤临阁采用扫码自助排号，大大提高了服务效率和精准度；紫泥369则将午餐晚餐

营业时间延长，最大限度满足游客就餐需求。

合笙财中华制饼局鼓楼店也迎来购物高峰，11时许，进店人数已达500人、成交200余单。喜晋道华严广场店虽延长了营业时间，等位者依然不少，午餐结束时已接待350桌近千位顾客。截至14时，北魏家宴鼓楼店散台排至118号，且15时就有游客开始排晚餐号了。

古城内餐饮店一座难求，古城周边餐饮店也热闹非凡。云饺子红旗街店客流量较平时增加30%，午餐接待240余位顾客，且多为外地游客。据该店负责人介绍，该店已将开餐时间延长1个小时，希望游客能感受到大同餐企的热情。

据了解，我市餐饮酒店业协会和全市广大餐饮企业主动为执勤民警和坚守岗位的劳动者提供班中餐，以表敬意。

## 全市广场舞赛事燃动全民健身潮

本报讯（记者 陈杰）4月30日晚，经过为期两天的角逐，2025年全市老年人广场舞比赛落下帷幕，26支代表队400余名广场舞爱好者用跃动的身姿展示老年人健康活力，引燃“五一”假期全民健身热潮。

此次比赛由市体育局、市体育总会、市老年人体育协会主办，旨在进一步丰富老年人假日文化生活，推动我市全民健身活动蓬勃开展，提升广场

舞在全国的普及。比赛分县区、市区两组，采用10分钟制，由专业评委根据动作编排、表现力和团队协作等现场打分，最终决出优胜队伍。赛场上，各参赛队翩翩起舞，以活力四射的表演生动诠释新时代老年人积极向上的精神风貌，出彩表现赢得观众热烈掌声。经角逐，新荣区老体协代表队获县区组第一名，市马辛庄舞蹈队获市组第一名。

## 地方戏曲展演大同古城开锣

本报讯（记者 崔莉英）5月1日，古城关帝庙戏台锣鼓铿锵、曲调悠扬，各地游客在大同古城欣赏极具特色的二人台戏曲展演，好评如潮。

5月1日开锣的地方戏曲展演，是2025年我市“五一”期间群众文化系列活动之一，旨在丰富群众文化生活，提升游客来同游玩体验。

是日15时，在关帝庙戏台，由阳高二人台剧种保护传习中心演员表演的曲牌演奏《巴音杭盖》、二人台小戏《走

西口》《打金钱》《柜中缘》等精彩不断，给市民、游客带来视觉与听觉盛宴，现场掌声雷动、高潮迭起。有观众表示，在游玩中观看本地富有特色、且有代表性的剧种，丰富了出行体验，感觉很特别，很难忘。

据悉，5月2日至5月5日，还有二人台曲牌演奏《五梆子》《拜大年》《八板》等，还有《酷情》《挂红灯》《补鞋》《大登殿》《压糕面》等二人台传统或现代戏曲演出。



5月1日，观众在市雕塑博物馆领略雕塑艺术魅力。

与热闹的热门景区不同，在市雕塑博物馆清幽的环境中，观众或驻足观赏艺术作品，或与优秀作品合影打卡，品读千年文脉与现代生活相映成趣，感受我市“博物馆之城”的深厚底蕴与创新活力。

本报记者 张伟伟 摄

## 大同南站多措并举保障旅客顺利出行

本报讯（记者 闫昌）5月1日，为应对“五一”假期旅客出行高峰，提升旅客体验，大同南站以“服务提质”为核心，精细化管理、多举措服务，力争为旅客打造高效、温馨的出行环境。

为确保“五一”假期游客进出站安全有序，该站提前制定客运工作方案，全员上岗，认真对站内自动报警、排烟、喷淋及消防栓等设施进行全面排查。有针对性地对消防三通道、安全出口、紧急疏散通道等进行检查，确保不堵塞、不占用。同时，密切关注车票预售情况，根据客流状况及时调整安检力量，制定安检盯控方案，严格落实安检查危作业标准，做到逢包必查、逢液必查、逢疑必查，切实将危险品堵在站外。该站还成立志愿者服务队、党员突击队，为老、幼、病、残、孕等重点旅客提供服务，全力确保假期客运工作安全、优质、有序。

此次活动由市总工会主办，平城区总工会承办。活动邀请平城区开

## 奋进新征程 巾帼绽芳华

### 市总工会举办劳模工匠宣讲活动

本报讯（记者 董芳）4月30日，以“奋进新征程 巾帼绽芳华”为主题的2025年巾帼劳模工匠宣讲活动在平城区华北星社区举行。3位来自我市不同领域的巾帼先进模范，用朴实的语言、真挚的情感讲述其以奋斗书写芳华、用匠心铸就梦想的感人事迹。平城区各街道各社区100余名工作人员聆听宣讲。

此次活动由市总工会主办，平城

区街道民和社区党委书记、主任，省劳动模范、市五一劳动奖章获得者、全国优秀城乡社区工作者沈媛；市市场监管综合行政执法队两品一械稽查科科长，省先进工作者、省脱贫攻坚先进个人、市特级劳动模范、市优秀共产党员鲁丽芳；中国移动通信集团山西有限公司大同分公司市场经营部副总经理，省五一巾帼标兵、市优秀共产党员郭书慧进行宣讲。她们结合各自奋斗历程讲述坚守初心、扎实

## 第十批国采中选药品落地我市

### 62种药品价格平均降幅超60%

本报讯（记者 高燕）国家第十批集中带量采购药品中选结果于4月30日在市公立医疗机构、军队医疗机构及自愿参与的医保定点社会办医疗机构落地实施。本次集采共62种药品，价格平均降幅超60%，覆盖高血压、糖尿病、肿瘤、心脑血管疾病、感染、精神病等。

据市医保局相关工作人员介绍，

本次集采品种采购周期为2025年4月30日至2027年12月31日，既有阿司匹林肠溶片、艾地骨化醇软胶囊、青霉素注射剂等常用药品，也有盐酸多柔比星脂质体注射液等高值药品和重酒石酸去甲肾上腺素注射液等临床短缺药品。

近年来，我市全面执行国家和省级新批次药品耗材集采中选结果，共执行

采购周期集采药品耗材83批次，价格平均降幅58.3%。累计节约医疗机构采购费用13.43亿元。今年，我市医保部门将继续组织各医疗机构全面执行国家和省级新批次药品耗材集采中选结果，持续扩大集采覆盖面，落地实施集采药品累计不低于1100种、高值耗材不低于40种，并有序推进集采协议期满后接续工作。

## 公安民警全力护航市民游客假日安全

本报讯（记者 郑苗苗）“五一”假期首日，市公安局110指挥大厅内接警员严阵以待，全神贯注倾听报警人讲述，快速准确记录关键信息，明确警情位置性质，迅速下达出警指令。据了解，5月1日，全市警情以纠纷、求助类为主，110指挥大厅快速响应、妥善处置，为维护社会治安稳定发挥重要“神经中枢”作用。

“五一”假期，市民出游热情高涨，自驾游、周边游、跨省游明显增多。作为城市治安防控体系的“大脑”，市公安局110指挥大厅为保障

群众平安和城市安全发挥着关键中枢作用。指挥大厅屏幕上，实时呈现全市交通要道、景区景点及人员密集场所动态画面，人流、车流状况一目了然。假日期间，指挥大厅工作人员将全员在岗，日夜交替值守，24小时不间断服务，确保110紧急报警求助服务热线畅通，警力能够迅速、高效抵达现场处置，切实为市民、游客出行、出游营造安全稳定的社会环境。该指挥中心负责人表示，穿上警服就是责任，要值好每一班岗，全力护航市民、游客平安度假。



5月1日，一支由“全国劳模”组成的志愿服务队，在大同古城内开展清洁服务活动，以实际行动带动更多人爱护古城环境，为游客营造干净、整洁的旅游环境。图为劳模志愿服务队队员在大同古城内捡拾、清扫烟蒂和废纸。

本报记者 于宏 摄

## 大同古城红领巾讲解员正式“上岗”

本报讯（记者 丁亚琴）“五一”假期首日，大同古城游人如织。市少先队员化身小讲解员，用稚嫩而洪亮的声音向来自五湖四海的游客讲述大同历史文化，成为古城亮丽的风景。

“大家好，我是来自平城区18校的潘祉伊，今天由我为大家介绍大同九龙壁。”5月1日，在九龙壁前，平城区18校的红领巾讲解员，用洪亮的声音向游客讲述九龙壁的历史，明代琉璃照壁的艺术价值。游客纷纷停下脚步，认真聆听讲解。来自成都的黄女士说：“孩子们的讲解非常精彩，让我

们对九龙壁有了更深入的了解，大同的小讲解员真给力。”在法华寺景区，平城区47校的红领巾讲解员披红色绶带，围绕传统文化和古建筑特色，为游客提供细致的讲解服务。游客纷纷竖起大拇指点赞。与此同时，平城区10校、23校的红领巾讲解员分别在大同府文庙、纯阳宫，为各地游客讲述“中国古都·天下大同”深厚文化底蕴。

“五一”期间，我市少先队员以志愿服务形式，积极参与城市形象宣传和志愿讲解服务等活动，让每位游客深切感受古都大同文化传承魅力。

## 代王府广场群众文艺汇演多姿多彩

本报讯（记者 张鑫）5月1日在大同古城代王府广场举行的群众文艺汇演精彩纷呈，受到市民、游客一致好评。

演出在慷慨激昂的歌曲《幸福中国一起走》中拉开序幕，随后《春天的芭蕾》《回到云冈》《搀扶》等节目依次上演，赢得观众阵阵掌声。为丰富来同游客游览体验，我市精心推出2025年“五一”群众文化系列活动。作为全市“春满古都 相约大同”群众文化系列活动重要组成

部分，代王府广场文艺汇演吸引众多市民、游客驻足观看，成为假日期间古都文化体验亮点。此次文艺汇演以“汇聚文明之光 点亮幸福之城”为主题，通过舞蹈、独唱、民乐合奏、旗袍秀等多种艺术形式，展现我市深厚地域文化特色和新时代群众文艺风采，并结合“天下大同”实景演艺，推出汉服游园会、剧本游戏挑战赛等互动体验活动，让游客在观赏演出的同时，沉浸式感受明代王府历史文化氛围。

## 各县区组织主题活动迎接五四青年节

本报讯（记者 李明璇）在五四青年节即将到来之际，各县区共青团组织举办内容丰富、形式多样、贴近青年的主题活动，引导广大青年踔厉奋发、笃行不怠、厚植奋斗底色，唱响青春旋律。

灵丘县开展“青年力量·乡音共振”新兴领域青年社会实践系列活动，组织团员青年参观平型关大捷纪念馆、三五九旅察冀抗战纪念广场和石矾革命学堂，踏寻先辈

足迹、重温革命历史，在非遗漆扇体验活动中感受传统文化和非遗艺术独特魅力。云州区举办“传承五四薪火 青春步履不停”火山文旅健康徒步活动，吸引众多团员青年参与，俯卧撑考验体能、逆向听指挥挑战反应、团务知识答题深化认知……每完成一项即可获一枚印章，大家热情高涨、相互激励，充分展示了新时代青年朝气蓬勃、自信自强的精神风貌。

## 公厕蹲位门锁损坏令人尴尬

本报讯（记者 刘剑）5月1日，记者接到读者反映，平城区魏都大道与北都街交会路口处的公共卫生间蹲便门锁损坏，厕位门不能关闭，如厕者直呼“尴尬”。

记者在该公厕看到，室内环境卫生比较整洁，但男厕3个蹲便的门锁均已损坏，无法正常使用。游客张先生告诉记者，他本打算如厕后进入大同古城游玩，但进入卫生间后，发现蹲便门锁损坏，门无法关上，起初并未在意，可如厕过程中，门被突然拉开，双方均尴尬不已。为了避免此种尴尬再次发生，张先生只能一

边如厕，一边用手紧紧拉住木门。张先生建议，相关部门在做好卫生间清洁工作的同时，应加强对公厕设施的排查与维修，确保插销等设施正常，保证市民、游客放心使用。

